

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

el resto de España: 5 pesetas trimestral

75 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVALUEN LOS ORIGINALES

LAS FIESTAS DE ABRIL

Otro y van...

No se sabe cuántos porque se ha perdido la cuenta.

Ayer se circularon rápidamente las órdenes a todos los elementos sardineros y taurinos y de los que con más asiduidad llevan la organización de todas las fiestas para que a la una de la tarde acudieran a una reunión magna de carácter urgente.

¿Sitio? La fonda de Nieto, en la plaza de los Apóstoles, por tener más amplitud el espacio comedor que el del Restaurant de la Trapería.

Allí acudieron puntualmente todos los convocados y mediante una modesta cuota pasaron a celebrar sesión al salón comedor, que, con las reformas en él introducidas, es muy a propósito para fiestas de esta clase.

Porque eso fué la de ayer: otra gratísima fiesta sardinería en honor del tesorero D. Antonio García Morell.

El señor Nieto cumplió como él sabe con los sardineros: y éstos pasaron un buen rato, hablando de los festejos que están encima y de los banquetes que quedan por realizar.

Para el próximo se señala como obsequiado a D. Anselmo Lorenzo, presidente de la junta de la corrida. Bien ganado tiene el homenaje el arreado empresario.

El banquete de ayer, como el anterior, ha tenido entre la lista de sus concurrentes el nombre de un simpático murciano, de D. José María Ballester, que ausente muchos años de Murcia no olvida a los suyos y se remozaba viendo que sus paisanos no pierden el buen humor.

Balaster se ha identificado con los sardineros en estas dos últimas reuniones, siendo un soldado de fila.

Pero se desea que en otro homenaje gastronómico sea algo más que eso: sea ya festejado con todo el gusto que su simpatía merece, por parte de sus muchos y buenos amigos.

Y no quedará ahí la cosa, según el entusiasmo y buenas disposiciones de la junta de fiestas para no darse por destituida ni por disuelta con el trueno gordo de la cremación de la sardina ni con el arrastre del sexto en la corrida de toros.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 1)

Reforma hipotecaria

Se discute el dictamen reformando la ley hipotecaria.

Rodríguez lo combate.

Administración local

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Echevarría y Castrillo defienden enmiendas al artículo 67 y se aprueba reformado.

Se aplaza la discusión del artículo 68 hasta que se llegue al 105.

Palomo, Castillo, Maestre y Ranero defienden otras enmiendas hasta el artículo 72 y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 1)

De Marruecos

Empieza la sesión bajo la presidencia de Aparicio.

En el banco azul se encuentra Allende.

Continúa el debate acerca de la interpección sobre Marruecos.

Rectifica Villanueva.

Este rebate los conceptos de Allende.

Aludiendo a las frases de Salaberry niega autoridad a los carlistas para cierto género de excomuniones.

Dice que a los frailes de Filipinas se les conocía con el nombre de lanceros de Cabrera, por sus antiguas aficiones a los carlistas.

Salaberry le interrumpe con frecuencia.

Villanueva sigue combatiendo con rudeza la acción de los franciscanos en Marruecos.

Niega que éstos crearan hospederías en el desierto.

Dice que no pretende que se expulse a los franciscanos de Tánger, pero sí que no tengan relación con el Estado, porque éste no puede considerarlo oficialmente como representantes de la Iglesia.

Se lamenta de que no aprovechá-

ramos la amistad que nos brindó Alemania cuando la visita a Vigo del emperador Guillermo.

En aquellas entrevistas se acordó que España abandonara las posiciones que tenía entonces en Marruecos. Se suspende el debate.

Comunicaciones marítimas

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Canals contesta a Latorre.

Seoane apoya otra enmienda.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Sesión municipal

Bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Arias celebró ayer sesión esta Corporación municipal.

En ella se leyó una carta del eloquente senador D. Tomás Maestre, en la que da cuenta de sus gestiones encaminadas a lograr que fuesen incluidos en el proyecto de ley de retiros los obreros ancianos de los Arsenales del Estado, lo que, reuniendo condiciones, fueron recientemente despedidos del de este Apostadero.

El señor Maestre prometió seguir gestionando en esto y en todo lo que afecte a esta localidad.

La Corporación mostróse agradecida y acordó hacerlo así presente al señor Maestre, rogándole que continúe influyendo en este asunto.

Por unanimidad fué nombrado para el cargo de contador secretario de la Casa de Misericordia D. Antonio de Laro.

En virtud del informe de la Comisión de ensanche, se acordó anunciar la subasta de la terminación de las obras de la calle de Gisbert.

Fueron aprobados también los informes de la misma Comisión relativos al proyecto de Doks comerciales en el muelle de Alfonso XII y variación del depósito de aguas que había de construirse en el castillo de la Concepción.

El alcalde propuso, con muy buen acuerdo, que se solicite del ministerio de la Gobernación, una subvención para este Ayuntamiento que le compense en algo de los gastos que sufra por el Estado y la Diputación.

La Corporación aprobó lo propuesto por el señor Sánchez Arias, autorizándole para ello.

Viajeros

Procedente de San Fernando llegó ayer a esta localidad el ordenador de Marina don Eduardo Mata, por haber sido nombrado ordenador de pagos de este Apostadero.

Ha marchado a Palma de Mallorca el contador de navío don Eugenio Leguardia.

Procedente de Yecla y otros puntos de la provincia, ha regresado hoy a esta el director general del Banco de Cartagena don Joaquín Payá.

Estación torpedista

En el día de hoy ha pasado a situación de armamento esta Estación Torpedista, en la que permanecerá durante los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio, a fin de efectuar las prácticas anuales reglamentarias.

Se completó la dotación de oficiales, contramaestres, maquinistas, obreros torpedistas y demás clases de cabos de mar, cabos de cañón y marinería.

Para mediados del mes actual, saldrá del Arsenal para el Espalmador grande el Ponton «Isabel II», donde se halla instalada dicha Estación torpedista.

El cañonero «Nueva España», ha ingresado en el Arsenal, y en breve entrará en el dique, para limpiar y pintar sus fondos, el cañonero «Nueva España», de cuyo mando está encargado el teniente de navío de primera clase D. Eloy Montero Santiago.—1.º Abril.

(POR TELEGRAMA)

Anciana muerta

Cartagena 1 (5'10 t.)

En la plaza de San Ginés ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

Al cruzar por dicha plaza la anciana de 71 años D.ª Isabel Albalat, ha sido derribada por el caballo de una galera de alquiler.

La infortunada señora dió un fuerte golpe contra el filo de la acera, causándose una extensa herida en la cabeza.

Conducida al Hospital, falleció a los pocos momentos de ingresar en dicho establecimiento.

Los guardias de seguridad detuvieron al conductor de la galera.

Buque embarrancado

Cartagena 1 (6'35 t.)

Noticias recibidas de Carboneras dicen que el trasatlántico «Alicante» continúa embarrancado.

Llegó el vapor «Cataluña» para tomarle el cargamento y en unión del buque alemán «Narra» intentará ponerlo a flote.

Si esto se consigue, es probable que venga a repararse en el dique flotante de este Arsenal.

Tiro Nacional

Programa del Concurso local de tiro que se ha de celebrar en los días 10, 11 y 12 de Abril de 1909: el día 11 de nueve a doce de la mañana, y los días 10 y 12, de las nueve a las doce y de las quince a las diecisiete.

Días 10 y 11 por la mañana

Concurso de obreros

Distancia, 200 metros. Blanco, 1 metro. Arma, fusil mauser. Disparos, cinco. Posición, libre. Matrícula, gratis. Munición, gratis a los socios y 0'30 pesetas a los no socios. Premios: 1.º de diez pesetas y medalla de plata. 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de cinco pesetas y medalla de bronce.

Día 10 por la tarde

Concurso de tiro de pichón para socios de esta Representación

El número de pichones que se le tirarán a cada tirador, y el importe de la matrícula, se anunciará en el Campo de Tiro antes de empezar la tirada.

Premios: Tres objetos, esperándose algunos otros que se han ofrecido.

Día 12

Concurso para socios de la localidad

SERIE A

Distancia, 200 metros. Blanco, 0'80 metros. Armas, fusil mauser. Disparos, quince. Posición, las tres reglamentarias, disparándose cinco cartuchos en cada una. Matrícula, 2 pesetas. Premios: Cinco objetos de arte.

SERIE B

Distancia, blanco, armas, disparos y posición igual a la serie A. Matrícula, 1 peseta. Premios: Tres objetos. No podrá tomar parte en la serie B ningún tirador que hubiese obtenido premio en el Concurso de Septiembre de 1908.

Concurso de series ilimitadas

Distancia, 200 metros. Blanco, 0'80 metros. Arma, fusil mauser. Disparos, cinco. Posición, libre. Matrícula, 0'25 pesetas. Premios: 1.º, el 30 por 100 de lo que se recaude por matrículas; 2.º, el 25 por 100; 3.º, el 20.

NOTAS

1.º Se considerarán socios de la localidad, todos los de esta Representación aun cuando no residan en la capital.

2.º La clasificación para todos los ejercicios se hará por el mayor número de impactos, después el mayor número de puntos y en caso de empate se considerará la mejor tirada la que tenga menos impactos en la zona 1.ª y si hubiese igualdad la que tenga menos en la 2.ª, y así sucesivamente.

3.º Los Jueces de Campo indicarán los puestos para los diferentes ejercicios.

4.º Rigen para este Concurso las condiciones reglamentarias establecidas para los anteriores, resolviendo las dudas sin apelación el Jurado que se nombrará.

5.º En los concursos local y de tiro de pichón, el tirador que resulte con el primer puesto, elegirá el premio que más le agrade, de los de aquel concurso, e igualmente los que le vayan sucediendo.

No habiéndose hecho programas de mano para repartirlos a los socios, se ruega a éstos que conserven el presente.

Murcia 1.º Abril 1909.—La Comisión.

EL «ALMIRANTE LOBO»,

(POR TELEGRAMA)

Situación crítica

Madrid 1 (12 a.)

Se asegura que la casa inglesa Scott encargada de construir el transporte de guerra «Almirante Lobo», se halla

en situación crítica y no podrá cumplir sus compromisos con el Gobierno español.

Ferrándiz sabe la situación y se preocupó de ella.

Se gestiona de otra casa inglesa que se encargue de terminar el transporte. Se le pagará con el importe del quinto plazo que aun no ha percibido la Casa Scott.

TRIBUNALES

HOMICIDIOS

Ayer terminó la vista de la causa por homicidio que comenzó a verse el miércoles.

Las partes modificaron sus conclusiones, en esta forma:

El fiscal señor Renan, considerando a Antonio Franco Pagan responsable de un delito de homicidio simple y solicitando para él la consiguiente pena de catorce años, ocho meses y veintidós días.

La defensa de este procesado, señor Pagan, considerándolo autor de ese mismo delito, pero apreciándolo en su favor la eximente de haber obrado en defensa de un pariente en el cuarto grado, ó sea su primo hermano.

Para el otro procesado Juan Antonio Lara Franco solicitaba el fiscal la pena de un año y diez meses por considerarle culpable de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones leves; y su defensor, señor Hernandez Montesinos negaba el primero y apreciaba para el segundo la eximente de legítima defensa.

El señor Renan informa con su acostumbrada rectitud, siguiendo en el uso de la palabra el debutante, en cuyo informe, muy razonado, sobresale la tranquilidad de espíritu, tan difícil en estos casos.

El señor Hernandez Montesinos demostró una vez más su competencia.

El veredicto del jurado fué de inculpabilidad respecto al Antonio Lara y de culpabilidad para el Franco.

En su virtud, el primero fué puesto en libertad y el segundo condenado a la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal.

En la sección primera comenzó ayer la vista de la causa seguida por el juzgado de la Catedral contra José Ortiz Alarcón (a) Suave, como autor de la muerte de Manuel Rodríguez (a) Maera, hecho ocurrido en el barrio del Carmen.

La vista terminará hoy.

Labrador vengativo

(POR TELEGRAMA)

Veterinario en peligro

Bilbao 1 (5 t.)

En Somorrostro, el veterinario Celedonio Nieto acudió llamado a un caserío del Labrador José Soralegui, con pretexto de la enfermedad de una novilla.

Al entrar en la cuadra del Labrador, éste le derribó al suelo e intentó ahogarlo.

Se trataba de una venganza porque el veterinario como inspector de abacerías había inutilizado al Soralegui una leche en malas condiciones.

Nieto logró escapar del peligro que corría en las manos del vengativo Labrador.

Avisó a la guardia civil, que lo detuvo.

BARCELONA

(Por telegrama)

Visita oficial

Barcelona 1 (5 t.)

La Diputación, en pleno, ha visitado al capitán general Santiago.

Los presos políticos

Esta noche se reunirán en casa de Vallés y Ribot, todos los parlamentarios de la solidaridad, para tratar de la campaña que han de emprender en favor de los desterrados por delitos políticos.

Fusión republicana

Los nacionalistas han acordado ir a la fusión con los restantes republicanos, mediante las siguientes condiciones:

Reconocimiento del derecho integral de Cataluña.

Autonomía político-administrativa.

Forma de Gobierno republicana, ampliamente democrática.

La supremacía del poder civil.

Y el lazo federativo como nexo de la unión con las restantes nacionalidades y regiones españolas.

Huelga en pie

Han fracasado las gestiones para solucionar la huelga de San Feliu de

Codinas por las intransigencias de los patronos.

Casaciones

En Olot los guardias de la benemérita detuvieron a treinta y siete obreros despedidos por el contratista de la carretera de San Baudilio.

Los detenidos se oponían a que sus compañeros de faena trabajaran.

Huelga agravada

Barcelona 1 (10 n.)

Se ha agravado la huelga de San Feliu.

La guardia civil patrulla por las calles.

Se han pedido refuerzos.

Reina tremenda excitación.

Fueron disueltos nutridos grupos de huelguistas.

Estos serán secundados por obreros de Sabadell, Tarrasa y otros puntos.

A última hora hay rumores de que en San Feliu han ocurrido graves sucesos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Agrupación «Lureka»

Ante numerosos socios de la agrupación «Lureka» dió anoche su anunciada lectura de poesías al distinguido escritor don Pedro Jara Carrillo.

Entre las poesías leídas figuran las más notables de las que Jara tiene en sus libros y otras inéditas que le acreditan de buen poeta.

El señor Jara fué muy aplaudido.

La segunda lectura de poesías estará a cargo de don José Pérez Bojart y ya anunciaremos oportunamente el día en que tendrá lugar.

DE HACIENDA

(POR TELEGRAMA)

Declaraciones de Besada

Madrid 1 (5 t.)

Besada nos ha manifestado que la recaudación obtenida por el Tesoro en el mes de Marzo último, es superior a la de igual fecha del año anterior.

Nos advirtió que hay que tener en cuenta que Sánchez Bustillo en 1908 vendió cierta cantidad de oro, de lo cual resultó para el Tesoro un beneficio de más de tres millones de pesetas.

Negó el ministro de Hacienda que se haya terminado el exámen de los duros sevillanos recogidos.

Estos se elevan a diez y seis millones de pesetas.

Hasta ahora solo se han declarado sevillanos doce millones.

No cree—decía Besada—que se eleve a mucho más la cantidad de pesetas en duros ilegítimos.

Negó también que la plata de esos duros sea recaudada, pues la ley prohíbe nuevas acuñaciones.

Esa plata será convertida en barras que se venderán después en el mercado.

CERTAMEN DEL TRABAJO

(Por telegrama)

Ampliación

Bilbao 1 (5 t.)

El certamen regional del trabajo que se celebrará en el mes de Agosto, será ampliado con instalaciones de agricultura y ganadería.

LOS ENTIERROS CIVILES

(Por telegrama)

Una conferencia

Bilbao 1 (5 t.)

El gobernador civil ha conferenciado con los párrocos y representantes de las agencias fúnebres sobre los entierros civiles y católicos, disponiendo que se avise al gobierno civil la celebración de los primeros, con el fin de tomar las precauciones que estime convenientes.

NOTAS PALATINAS

(POR TELEGRAMA)

Llegada del rey

Madrid 1 (9 n.)

A las dos y media de la tarde llegó el rey.

En la estación le esperaban la familia real, Maura, Figueroa, Sánchez Guerra y La Cierva.

Con el rey llegó la princesa Victoria, prima de la reina.

También llegaron la infanta Paz y sus hijos Pilar y Adalberto.

Bautizo del infante

A las tres y media se organizó la comitiva en el palacio de la infanta María Teresa.

A las cuatro de la tarde se bautizó al infante en el palacio real, con el ceremonial de rúbrica.

El bautizo se verificó en el salón

Gasparini, asistiendo todos los individuos de la familia real, el obispo de Sión, las autoridades y palatinos.

Con igual ceremonial regresó la comitiva, pasando la familia real a visitar y felicitar a la infanta María Teresa.

DESGRACIA Y CRIMEN

(POR TELEGRAMA)

Obrero muerto.—Herido grave

Jaeu 1 (5 t.)

Despachos de La Carolina dan cuenta de una desgracia y un crimen. La desgracia ocurrió en la mina «Isabelita», donde el obrero José Casado se cayó a un pozo, muriendo en el acto.

El crimen se desarrolló en la siguiente forma:

Una mujer de vida licenciosa llamada «Minuto», huyendo de Manuel Molina, se refugió en casa de Diego Sánchez.

Este cerró la puerta.

Molina exasperado disparó dos tiros.

Entonces Diego salió de la casa, entablándose una lucha entre ambos, de la que Molina resultó herido de muchísima gravedad.

##

El Jorobado

(CUENTO)

I.

Hace ya mucho tiempo de esto. En el mes de Julio de 1830 batíase la ganta en las calles de París.

Silbaban las balas, zumbaba el cañón y caían en tierra los hombres. Los suizos y la guardia real se defendían en el Louvre, atacados por los sublevados.

Ante todo, es menester que os presente al héroe de esta historia. Mi héroe es un hombrecillo feo y deforme, un jorobado, algo así como un Quasimodo callejero; mi héroe es M. Mayeux.

M. Mayeux estaba en su casa durante las jornadas de Julio. Vivía al lado de la iglesia de San Germán. Oía los gritos de los heridos y las lamentaciones de los moribundos.

¡Esa gente se ha vuelto loca!—decía el jorobado paseándose por su cuarto.—¿A qué obedecen esos asesinos? ¡Malditas sean las revoluciones!

Mayeux pensó que podía socorrer á algún herido, y sin pérdida de tiempo salió á la calle y se encontró en medio de la refriega.

Oyó los gritos de ¡victoria! y vió cómo corrían en todas direcciones los soldados, vestidos con uniformes rojos. El pueblo había vencido á los guardias suizos, y Mayeux llegaba para asistir á la toma del Louvre.

No había dado diez pasos cuando un guardia del rey, perseguido por una partida de insurrectos, se precipita violentamente sobre él. El pobre soldado corría con todas sus fuerzas, hasta que un tiro lo derribó en el suelo. Los revoltosos trataban de rematarlo, pero Mayeux se puso delante del soldado y cruzándose de brazos exclamó:

—¡No se maltrate á los heridos!... La partida se detuvo. —¡Dejadlo en paz! ¿Qué daño os ha hecho ese infeliz? ¡Habéis vencido y todo ha terminado ya!

—¿Quién es ese anciano?—preguntó una mujer.—Apuesto cualquier cosa á que es un realista. —No—dijo un chico, —es M. Mayeux. Yo le conozco, porque vivo en su misma casa.

La multitud se echó á reír, y luego repitió á coro: —¡M. Mayeux! ¡M. Mayeux! ¡Buenos días, M. Mayeux!

—¿Señor?—pensó el jorobado.—¡Pues le dejarán en paz! Dispersáronse los grupos y M. Mayeux hizo trasladar á su casa al herido, el cual no tardó en recobrar el conocimiento.

El médico, llamado á toda prisa, declaró que la herida no era grave. —Será cuestión de una semana—dijo.

Al cabo de ocho días, el guardia suizo estaba completamente restablecido. Dió con gran efusión las gracias á su salvador, á quien dijo al partir: —¡No olvidaré jamás el nombre de usted!

M. Mayeux, sin embargo, no volvió á verle en su vida. II. Hacía cerca de veint años que M. Mayeux estaba empleado en las oficinas del ministerio de la Guerra, donde ganaba poco, pero lo suficiente para atender á las necesidades de la existencia. Vivía solo y no tenía ni parientes ni amigos.

El pobre jorobado recordaba con frecuencia un momento de su vida, en que había sufrido de un modo extraordinario. En su juventud tuvo una prima,

llamada Magdalena, á la que amó con delirio.

No se atrevía á declararle su pasión hasta que un día, armándose de valor, resolvió dar el paso decisivo, confiando en las cualidades morales que le adornaban.

Corrió á casa de la madre de Magdalena, y cuando iba á llamar á la puerta oyó voces en el interior de la habitación.

—¡Dios mío!—decía Magdalena.—¡No sabes lo feo que es! ¡No hay monstruo que pueda compararsele! El jorobado ahogó los sollozos que le oprimían y bajó á toda prisa la escalera.

—¡Imbecil!—pensaba.—¿No te has mirado nunca? ¡No basta ser bueno y honrado para hacerse querer! ¡Es preciso ser hermoso ó por lo menos, parecerlo!

Mablando consigo mismo llegó hasta los muelles, sin saber qué camino tomar. Detúvose, contempló el agua un momento y, víctima de una especie de vértigo, se arrojó al Sena.

Le salvaron, y, cuando recobró el conocimiento dijo: —¡Iba á ser tan feliz!... ¡Tal vez he cometido un crimen! A los pocos meses casóse Magdalena con un rico comerciante.

III

Desde aquél día fué Mayeux el triste y solitario empleado de que se ha hecho mérito. El pobrecillo reguló su vida como un reloj. Fué verdaderamente una máquina; pero una máquina que pensaba y sufría.

Todas las mañanas se dirigía á la oficina á la misma hora. Un día, poco antes de llegar á su ministerio, notó la presencia de un numeroso grupo ante una tienda de grabados... La gente se reía á carcajadas.

Mayeux creyó que se había equivocado al oír pronunciar su nombre. Alzóse sobre las puntas de los pies y pudo ver lo que contemplaba la multitud.

¡Pobre Mayeux! Lo que la multitud contemplaba, lo que la hacía reír, era el retrato, la imagen, la caricatura de Mayeux. El desdichado se reconoció y vió escrito su nombre al pie de la lámina.

El artista, un artista que sin duda le había visto el día de la toma del Louvre, le había representado armado de un paraguas y golpeando despiadadamente á un guardia real, tendido, muerto.

Era el mismo Mayeux que, por el contrario, había defendido á aquel herido contra sus asesinos. Y el grabado tenía debajo una explicación.

«M. Mayeux, sobrino de Polichinela, matando muertos durante las gloriosas jornadas de Julio. (Primera serie de las aventuras de M. Mayeux.)» El infeliz no pudo contener un grito de indignación. La gente se volvió y, al ver á aquel ridiculo jorobado, lanzó nuevas y prolongadas carcajadas.

—¡Pero si es él!—exclamaron algunos de los congregados.—¡Si es el propio Mayeux! Mayeux no pudo reprimir el llanto que brotaba de sus ojos y echó á correr, perseguido por los denuestos de la muchedumbre.

IV

Encerróse en su casa, y desde aquel momento la vida fué para él un espantoso suplicio. Multiplicáronse los dibujos y el nombre de Mayeux llegó á gozar de los honores de una triste popularidad. «El Charivari» publicó la grotesca y fantástica historia del

jorobado, con gran contentamiento de sus lectores.

Mayeux no se atrevía á salir á la calle, porque no faltaba quien le tomase por una máscara.

—¡Eh!—le decían.—¡Todavía no estamos en Carnaval! Mayeux presentó su dimisión y se encerró en su casa, de la que tan sólo salía ya muy entrada la noche.

En cierta ocasión, al regresar á su domicilio, oyó que un niño de la vecindad decía á su madre: —Me he encontrado un perro feísimo, que quiero conservar en mi poder. ¿Cómo le llamaremos? —Puesto que es tan feo, llámalo Mayeux.

Y el niño contestó: —¡Soberbia idea! V. M. Mayeux era ya viejo y su vida carecía de objeto. Un día cayó enfermo y tuvo que guardar cama.

—¡Por fin! ¡Por fin!—repetía con frecuencia el paciente. Nadie se ocupaba de él en la casa y los vecinos le dejaban morir solo.

—Voy á ser feliz—pensaba.—En el cielo no hay jorobados. ¡Madre mía!... ¡Magdalena!... ¡Dios mío!... En aquel momento, el moribundo oyó ruido en la puerta.

—¿Quién va?—dijo con voz desfallecida. Nadie contestó. —¿Quién va?—repitió. M. Mayeux oyó un ladrido quejumbroso.

Trató de levantarse para abrir, pero cayó aniquilado sobre la almohada, y á los pocos instantes exhaló el último suspiro. Había sido un hombre en extremo atable y bondadoso y, sin embargo, su nombre quedó como sinónimo de maldad y de cinismo.

Y habrá todavía quien dé crédito al origen de las leyendas! Julio Claretie.

ORIHUELA

Una real orden Se ha dictado una segunda real orden aclaratoria, por el ministerio de Fomento, autorizando para que sin más trámites que los ya cumplidos, pueda funcionar la industria de molinería movida por ruido eléctrico, de la propiedad de D. José Martínez Sánchez, establecida desde el mes de Octubre en Orihuela y paralizada por disposición de la autoridad municipal.

EL CUENTO SEMANAL

Publica esta semana «Enseñados de muñecos» del ilustre académico de la Española D. Eugenio Sellés. Su ingenio siempre brillante y lozano, glosa en esta novela la historia íntima de una mujer con toda la honda psicología y genial acierto, proverbiales en el autor de «El Nudo Gordiano».

EL KISER Y FALLIERES

Entrevista aplazada París 1. Le Journal afirma que la entrevista de Fallieres y el Kaiser anunciada en Mónaco para el mes de Abril ha quedado aplazada hasta el otoño con ocasión de la inauguración del Museo Oceanográfico.

LA GRAN VIA

Explicaciones y aclaraciones Madrid 1 (5 t.) El concesionario de las obras de la Gran Via de Madrid, Picaeva, visitó á La Cierva para manifestarle que la casa inglesa White exige algunas explicaciones y aclaraciones sobre las

condiciones del concurso, para poder aceptarlas en todas sus partes.

La Cierva dijo á Picaeva que eso debía resolverlo el Ayuntamiento y que lo que debía hacer el concesionario de las obras era depositar la fianza definitiva, colocándose así dentro de las reglas establecidas en las bases de la subasta.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 1 (6'50 t.) Interior 88'10 Fin. 88'30 Próximo. 00'00 Amortizable. 102'60 Banco. 448'50 Editorial de España, fundador. 000'00 ordinarias. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Tabacos 392'75

Francos 11'80 Libras. 00'00 Exterior París 00'00

GOETHE, ESPIRITISTA

Los espiritistas consideran á Goethe como uno de sus adeptos. El último número de la Occult Review suministra las razones que para ello les asisten, y que son por el tenor siguiente: paseándose un día el autor de «Fausto» por el camino de Weimar á Belvedere, creyó ver á uno de sus amigos vestido de traje doméstico; de pronto el amigo fué víctima de un síncope.

Goethe habló á sus relaciones de la aparición, afirmando que la persona hallada acababa de fallecer; pero al entrar en su casa se sorprendió, encontrando al muerto en perfecto estado de salud, vestido precisamente del mismo modo en que había creído hallarle.

Sorprendido en el campo por un aguacero, el aparecido se había refugiado en casa de Goethe, y para que sus ropas se secaran, se echó en los hombros la hopalanda del poeta: luego, medio dormido, soñó que había encontrado á Goethe en el propio camino de Belvedere.

En otra ocasión conversaba Goethe en su casa con algunos amigos cuando, de pronto, y sin excusa que lo justificara, se rompió una escultura que adornaba la mesa de trabajo, dando en el suelo con estrépito; en el mismo instante notificaron á los concurrentes que había fuego en la casa inmediata, y que una mesa igual, hecha con la misma clase de madera por el mismo ebanista, era pasto de las llamas.

—Es digno de reflexión lo que ocurre—dijo Goethe en tono sentencioso; —como veis, no se trata de una cosa verosímil; nos hallamos en presencia de una realidad.

Afirma la «Occult Review» que Goethe creía en la transmigración de las almas, y que su amor á la antigüedad lo explicaba diciendo que había vivido en tiempos del emperador Arriano. Boissier es un erudito amigo del vate y conocedor profundo de la historia del arte alemán, convenía con él en que había vivido por segunda vez en el siglo XV, en las márgenes del Rin varios pasajes de la obra poética de Goethe; fundamentan esas afirmaciones arriesgadas, al decir de la revista, principalmente el de «Wilhelm Meister», en que se lee textualmente: «Esta obra, como los demás libros, la escribí estando sonámbulo».

Advierte la «Occult Review», para no dejar ninguna cabo sin atar, que el espiritismo de Goethe era hereditario; ya su abuelo experimentaba frecuentes sueños proféticos.

La revista inglesa promete demostrar á sus favorecedores en artículos próximos que Shakespeare y lord Byron fueron también espiritistas y que compusieron sus obras hallándose en estado de sonambulismo.

A los rebucosadores de misterios en el libro de Cervantes se les ofrece amplio campo en que emplear sus reconditas facultades.

UNA VICTIMA DEL TIFUS

(POR TELEGRAMA) El duque de Osuna Madrid 1 (12 n.)

La prensa publica sentidos sueltos dedicados al duque de Osuna. Dice que la infección tífica le adquirió practicando actos de caridad. Como socio de la hermandad de San Vicente de Paul, visitaba á los pobres enfermos que le transmitieron el contagio.

EL ALFONSO XIII,

(POR TELEGRAMA) Travesía fúnebre.—Cuatro muertos Coruña 1 (9 n.)

Ha fondeado en este puerto el vapor «Alfonso XIII» conduciendo 462 pasajeros, incluso á Bienvenida y Regaterín con sus cuadrillas.

Durante la travesía han fallecido los pasajeros siguientes: José Guzmán, natural de Sevilla. Román Fernández, cabrero, natural de Oviedo.

Ambos estaban enfermos de tuberculosis. Antonio Ortiz, de Santander. En el momento de desembarcar falleció también el vizcaíno Francisco Mendiola.

HA IA LA CRISIS

(POR TELEGRAMA) Opinión conservadora Madrid 1 (12 n.)

Durante todo el día ha sido el tema obligado de todas las conversaciones la situación comprometida en que se halla metido el Gobierno desde el famoso asunto del Canal en que tanto juego dió la intervención rotunda del senador Sol y Ortega.

Claro es que los comentarios divergían según las personas que los formaban, pero se observaba que los mismos conservadores, siempre decididos negadores de toda posibilidad de crisis, se mostraban muy preocupados.

Los más afectos á Maura eran los primeros en reconocer los enormes conflictos que ob-truyen el gubernamental camino del presidente del Consejo.

Creían cosa hecha que Maura presentaría en seguida la cuestión de confianza á la corona. Con lo que no transigen los mauristas es con ninguna situación presidida por otro prohombre conservador.

El principal problema El principal problema que tiene que solucionar el Gobierno, es el de las elecciones municipales, pues no las puede hacer con la nueva ley á consecuencia del estancamiento en que dormita el proyecto de Administración local en el Senado.

La situación no puede ser más desairada para Maura y sus compañeros de Gabinete. No pueden aplicar la ley nueva y están infringiendo la antigua por no poder aplicarla decorosamente.

La salida de este atolladero podrá existir, pero es difícilísima. En pie de guerra A todo lo anterior hay que unir la

actitud de las minorías del Senado que hoy continúan en pie de guerra, dando la batalla, por cierto que no fué infructuosa.

Y tan es así, que consiguieron los senadores que se aceptara una enmienda de López Muñoz que ya había rechazado el Congreso.

Se trata de la concesión á los Municipios de la facultad de nombrar alcaldes, incluso á personas que no sean concejales. No hay mejor sordo... Aunque el Gobierno asomó toda la tarde la bandera blanca, nadie se dió por entendido.

Liberales y demócratas se mostraban satisfechísimos de la resuelta actitud de pelea que anima á sus jefes.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) Regreso de Sánchez Guerra Madrid 1 (5 t.)

Regresó de Córdoba el ministro de Fomento, encargándose en seguida del despacho de su ministerio. La Cierva y Pablo Iglesias

Pablo Iglesias, Cortés, Mora y otros significados socialistas volvieron hoy á Gobernación, denunciando á La Cierva abusos que se cometen en provincias con las sociedades obreras.

La Cierva, muy complaciente, les prometió subsanarlo todo para evitar que se repitan las quejas.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 1.º contiene: Real orden con las instrucciones acerca de las multas aplicables á los navieros, armadores y consignatarios, por infracciones de la ley y reglamento de emigración.

Circular interesante de la busca del joven José Quevedo Morales, desaparecido de La Unión. Anuncio declarando forzosa la ocupación de terrenos para la construcción del trozo quinto de la carretera de la Estación de Arceña al Pinoso.

Circulares sobre la fiesta del árbol y las clases de adultos. Anuncio de subasta de pines. Circular á los Ayuntamientos sobre la remisión á la Administración de Hacienda de las certificaciones de pesas y medidas y 20 por 100 de propios.

Providencias de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Abanilla. Edictos de la alcaldía de Yecla y de los juzgados de Cartagena, Cieza y Vélez Rubio.

ESQUELAS de Defunción — Sufragios — y Aniversario Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana. Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante. En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse á nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso. En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse á alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (47)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

el No os molestéis en negar, caballero; me he asegurado de la verdad antes de venir á veros. —No niego—contestó Enrique con acento sombrío—pero os costará muy caro el haber descubierta mi secreto.

Y al mismo tiempo de decir esto cerró la puerta. —Nos costará lo que queráis, caballero; traeme los bolsillos llenos de oro. Y al mismo tiempo que vaciaba su bolsa, hizo veía á su sobrino para que le imitase.

Enrique le miraba con asombro; yo me esconadí en la alcoba. Don Miguel, removiendo el oro con sus manos, dijo á mi amigo: —No se gana una suma como esta, cincelando espadas en casa de masee Cuenca, ¿es cierto? No os incomodéis, caballero. No pretendemos saber por qué el brillante caballero Lagardere ejerce ese oficio que estropea sus manos y fatiga su pecho. Venimos aquí para revelaros un secreto de familia y proponeros un negocio.

—Escuchad—dijo Enrique sentándose. —Mi sobrino, caballero, es un poco pusilánime, forzoso es confesarlo. Cortezaba á una joven muy bella, y aunque no es necio y tiene buenas

escondos, la dama ha preferido á otro. Podéis figuraros el resto. Mi sobrino no se ha conformado con su suerte é insiste en el amor de su Dulcinea, por cuya testarudez recibí ayer noche dos bofetones de su rival. ¡Oh! ¡Qué ofensa! ¡Esa injuria necesita lavarse con sangre! ¿Yáis comprendiendo lo que deaseo de vos? Mi sobrino se considera impotente para lavar su afrenta, que cae sobre toda la familia y yo soy bastante viejo para andar en esos trotes. ¿Me habéis entendido, caballero?

—La fisonomía de mi amigo se iluminó, mientras sus ojos contemplaban el montón de onzas. —Creo comprender y estoy dispuesto á servirlos. —¡Sois un digno caballero!—dijo D. Miguel. —Su sobrino dejó de estar taciturno. —¡Ya sabía yo que nos entenderíamos!—añadió don Miguel—el bribón que nos ha puesto en tal apuro se llama don Ramiro Núñez. Es pequeño, turbado, grueso...

—No necesito saber nada de eso—le interrumpió Enrique. —Es preciso. Hay que cortar un error. El año pasado fui á casa del dentista para sacarme una muela que me dolía, y á pesar de mis advertencias me sacó una sana.

—Yo vi oscurecerse la frente de mi amigo. —¿Pagamos? Pues queremos que nos sirvan bien. Creo que eso es justo. Don Ramiro tiene el cabello rojo y lleva siempre un sombrero gris con plumas negras. Todas las noches, á las siete, pasa por delante de la posada de Los tres moros. —¡Bastante, caballero!—exclamó Enrique.—Ya he comprendido. Creí que se trataba de dar unas lecciones de esgrima á su sobrino.

—Enrique no les consintió que hablasen una palabra más. Les hizo guardar el dinero y les despidió en la escalera, diciéndoles: —Esos negocios no los hará nunca el caballero Lagardere. —Aquella noche cenamos pan sólo. Enrique no tenía ningún dinero. —Yo era demasiado pequeño para comprender aquella escena y, sin embargo, me cené muy hondamente. —Nunca olvidaré la mirada que dirigí mi amigo al oro de los dos hidalgos. —En cuanto al nombre de Lagardere, mi edad me vedaba conocer el extraño renombre que le seguía.

—Ahora comprendo el espanto de mis raptos cuando les atacó pronunciando su nombre. —Más tarde he sabido completamente quién era Enrique de Lagardere, y experimenté gran tristeza. —Su espada ha jugado con la vida de los hombres y su capricho con el corazón de las mujeres. Sentí, sí, mucha tristeza. ¿Pero era esto obstáculo para amarle? —Madre querida: no conozco el mundo, é ignoro, por tanto, cómo serán otras jóvenes y lo que harían en mi lugar. Yo, madre mía, amo más á mi amigo desde que sé que he pecado tanto. Conozco que necesita quien ruegue por él á Dios. Yo he sido poderoso imán de su vida. ¡Cuánto ha variado desde que es mi padre adoptivo!

—Creo que me acusáis de orgullosa; pero conozco que por mí es bondadoso, sabio y bueno. Cuando me he dado cuenta de esto, mi cariño hacia él oro que ha sufrido una transformación.

—Sus besos paternales me sonrojan, y cuando estoy á solas lloro. —Pero no nos anticipemos; hablemos de las cosas de la infancia... En Pamplona, mi amigo empezó mi educación; creo no tenía casi tiempo para instruirme, ni dinero para comprar libros; lo que ganaba apenas bastaba á cubrir nuestras necesidades. Entonces aprendía el oficio de cincelador. —El antiguo caballero que mataba por una palabra, por una mirada, sufría pacientemente los reproches de su maestro! ¡Pero tenía una hija! Cuando volvía á casa, con el importe de su trabajo en el bolsillo, era dichoso como un rey, porque yo le sonreía.

—Otra que no fuérais vos, sonreíría piadosamente al leer esto, vos derramaréis una lágrima, estoy segura de ello. Lagardere no tenía más que un libro, y ese era un tratado de esgrima. Mi amigo me enseñó á leer en él. Algún tiempo después me compró un alfabeto. —Los libros no son nada, creedme, madre mía. El profesor lo es todo. Si conozco la teoría de la esgrima, sé también los tesoros de bondad y de honrados sentimientos que debe poseer una joven. Los he leído en el corazón de Enrique. Con paciencia incansable me enseñó á descifrar el secreto de los libros. Sertada sobre sus rodillas, iba nombrándome las letras y mis torpezas, en lugar de enfadarme, le hacían reír. En vez de un trabajo, aquello era una alegría para él. Cuando leí bien, me abrazó. Después que acababan las lecciones, me hacía recitar las pegarías de la noche. ¡Os digo que era una madre amorosísima! El me vestía, me lavaba, me peinaba, y los domingos, después de componerme cuanto le era

posible, me llevaba de la mano á misa, y luego á dar un paseo. No sé cómo; pero yo tenía siempre limpios y buenos vestidos. —¡Una vez le sorprendí cosiéndome una enagua rota! ¡Oh, no os riáis; madre! ¡Sí, era el caballero Lagardere, el hombre temible quien me cosía la ropa!

—De esta manera formó mi corazón y mi inteligencia. El se hizo mujer para ser mi madre amantísima. Mi vida le pertenece. —Algunas veces, después de nuestras lecciones, le interrogué sobre mi familia. El poníase triste cuando le hablaba de vos y me decía: —Aurora, yo te prometí que conocerás á tu madre. —Eso ha sido cuanto he podido saber. —Y esa promesa se cumplirá, le espero, estoy segura de ello; Enrique no ha mentado nunca. Además, mi corazón me dice que ese momento no está lejano. ¡Cuánto voy á agradecer, madre mía! Quiero concluir de contar cuanto se refiere á mi educación. Continué recibiendo sus lecciones mucho tiempo después de dejar á Pamplona y Navarra. No he tenido otro maestro que él. —No ha sido culpa suya. Cuando su maravilloso talento de artista se impuso y ganó bastante, me dijo: —Quiero que sepáis cuanto una señorita distinguida debe saber. Era Madrid hay colegios célebres, donde seréis perfectamente educada. —No quiero más maestro que vos—le contesté. —El, sonriendo, me dijo: —¡Si ya os he enseñado cuanto sé, mi pobre Aurora!

(Continúa en cuarta plana.)

ANCIANA ASESINADA

Angel en comunicación
Habiendo con él.—Lo que nos ha dicho

Ayer tarde se levantó la incomunicación al hijo de la anciana asesinada, Angel Avilés, sobre el que recaen terribles sospechas, aún no confirmadas, pero que motivaron su prisión, a la que continúa.

El amable director de la cárcel don Eduardo Rostán, nos ha facilitado, a nuestro ruego, la comunicación con el detenido Angel, con el que hemos hablado largo rato.

Representa unos 45 años de edad, más bien alto, fornido, ojos azules y vivos, barba algo rubia, sin afeitado. Llevaba pañuelo a la cabeza y mantita huertana.

Somos periodistas—le hemos dicho.—Ya sabe Vd. con quien habla y por consecuencia diga cuanto quiera, que el primer interesado en que todo se aclare debe ser Vd.

Angel Avilés rompió a llorar y en esta situación estuvo largo rato.

Acuérdese de lo que le dijo su esposa—hemos tenido que decirle. La inocencia siempre resplandece y el valor tiene que imponerse en los hombres, aunque se trate de circunstancias tan tristes como estas.

—He dicho al juez una y mil veces soy inocente. En mis palabras no ha encontrado nada incierto porque todo lo ha comprobado como lo puede comprobar todo el mundo.

Aquí me tienen porque quieren, haciéndome sufrir, porque otra cosa no tendríamos, pero lo que es a cristianos, ¡nadie nos gana!... ¡Pobre madre mía!

—¿Es cierto que se hallaba enfermo? —Sí, señor; yo padezco de un catarro crónico y cuando me ataca algo fuerte, me da fiebre.

La víspera de la Encarnación vine a Murcia a molar, sin que esto me fuera necesario, pero vine principalmente por comprar medicamento del niño de los narajones.

Llegué a la casa rendido, agravado mi estado, y me acosté. Estoy pasado mucho, zuchísimo. ¡Yo que tanto quería a mi madre!...

—¿Tiene usted disgustos por las particiones? —Con mi madre, nada absolutamente. Alguna que otra vez hemos hablado algo fuerte mi hermano Paco y yo, pero como cosa de familia, porque somos hermanos que nos queremos, y al día siguiente todo estaba olvidado.

—¿Y por qué todo esto con el Paco? —Porque como mayor quería dirigir, vamos, sobresalir, y lo que él decía me iba dando pena por hecho.

En las particiones, me quisieron a mí cargar lo poco que me dieron cuando me casé, y a los demás, no. Pero esto lo arreglamos de común acuerdo, haciéndolo desaparecer.

Las particiones se hicieron en vida, y a gusto de todos, pero más principalmente por la mía por cuanto mejoraba a mi hijo.

Hemos tenido disgustos, pero ligeros, sin que pudiera temerse que llegaríamos a las manos, que esto ha estado lo más lejos de nosotros.

—La noche del crimen, ¿dormió Vd. en su cama? —Sí. Por cierto que tenía una calentura que Dios me llevaba.

—¿Se apercibió de ruidos extraños? —Sí, yo oigo algo, muriéndome, me echo a la calle y que hubiera sido de mí lo que Dios hubiera querido.

—¿A qué hora se levantó? —A las seis de la mañana.

—¿Vd. no hace sus necesidades en el patio? —Por la noche sí, pero todas las mañanas era costumbre salir a las chumberas de la espaldada.

—¿Dormía toda la familia en la misma casa, en la planta baja? —Sí.

—¿Notaron algo? —Nada.

—¿Qué hizo Vd. cuando vio al agujero? —Quedé sorprendido y temiendo que algo ocurría, me dirigí a la puerta de la casa y vi que estaba la llave puesta por dentro. Esto aumentó mi temor.

Empecé a gritar: ¡maerel, ¡maerel!... Nadie respondió.

Yo, ciego, creía que lo habría ocurrido algo.

Pasé por la puerta de Domingo y estaba cerrada. Yo me dije: estarán en misa, y me dirigí a la casa de Paco.

Este me acompañó y nos presentamos en la casa.

El agujero era tan pequeño, que apenas si podía entrar, siendo necesario quitar algunos alijones.

Paco fué el primero en penetrar. Tras él iba yo.

Cuando bajaba por la escalera oí que mi hermano abría la puerta y decía:

—¡Ay, madre mía!... Me asomé a la cocina y presencié un cuadro horrible.

—¿No tiene Vd. sospechas? —Ea nadie, pero vamos, ayer olvidé decir al juez la presencia de ciertos individuos.

—Si Vd. la considera beneficiosa a los intereses de la justicia, requiera,

que vendrá una vez más.—¿Es cierto que tiene Vd. una casa en la huerta? —Sí. En ella solo tengo maderos y efectos viejos de labranza.

—¿No había herramientas de fuego ó blancas? —Ninguna, lo aseguro.

—En su casa ¿hay perros? —Tres.

—Ladronaron la noche del crimen. —Si ladronaron no nos apercibimos; yo los dejo en el corral.

—La pared que divide su casa de la de la anciana asesinada, ¿es tabiques? —No; es pared y gruesa.

—¿Qué clase de relaciones tiene usted en Lumbreras? —Bien pocas. Las de la familia.

—¿Visita Vd. algún ventorrillo? —Ninguno. Nadie podrá decir que me ha visto en ellos. La tienda de mi hermano Paco es la única que frecuento.

—¿Es cierto que tiene un primo, que ha sido licenciado del presidio de Ceuta? —Sí.

—¿Está en buena amistad... —Solo nos saludamos, porque hace algunos años me quiso matar, poniéndome un cuchillo en el pecho.

—¿Crée Vd. que el agujero se puede hacer sin producir ruido? —Sí, porque es una pared de piedra suelta, contra la que está pegando el agua; socavando ó quitando el yeso fácilmente, con cualquier hierro, han traído una piedra gruesa y tras de ésta se han ido otras.

Como á cada pregunta nuestra el Angel Avilés prorrumpe en llanto, hemos decidido abandonar la cárcel y otro día continuaremos esta información que tanto interés despierta en el público, que quiere que este horrible asesinato no quede en la impunidad.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 3, en las Capuchinas, por D. Ricardo Cantó Pérez.

SANTONAL.—Día 3, San Benigno, San Ulisiano y San Ricardo.

DEFUNCIÓN EN ARCHENA

El día 27, después de una larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta Manuel Carretero, como familiarmente le llamaban sus amigos.

Espíritu superior en un cuerpo deprimido por los dolores, ha luchado con tesón por el mejoramiento de sus compatriotas. Desde las columnas de El Democrata defendió con arrojo y valentía los intereses de sus paisanos en el riego de la Paira; asunto de capital interés para la precaria situación de este pueblo.

Su enfermedad que á otros hubiera retirado de la palestra era nuevo acicate que le estimulaban al trabajo, como queriendo demostrar de lo que es capaz un cuerpo de pigmeo con alma de gigante.

Si su obra no se vio coronada por el éxito, no por eso dejó de ser provechosa, pues hizo llegar a las masas populares la idea de su derecho, preparándole para futuras épocas y conquistando el cariño de sus paisanos que le rindieron un tributo de simpatías á la hora de su entierro.

A las cinco de la tarde se efectuó el entierro del señor Carretero.

El féretro fué llevado en hombros desde la casa hasta la iglesia por deudos y amigos.

En la iglesia se le cantaron respuestas, depositando algunas coronas con sentidas dedicatorias, entre las que vimos una de sus amigos políticos.

Llevaron las cintas D. Miguel García, D. Gabriel, D. Antonio y D. Francisco Moreno.

En la presidencia vimos á su hermano D. Juan J. Carretero, D. Manuel Carratero Solano, D. Luis Medina (padre), D. Luis Medina (hijo), don José Sánchez Vera, D. Gregorio Sabatel, D. Tomás Capel, D. Claudio García, D. Agustín Lorente, D. José García Garrido, D. Silverio García, D. Francisco Cervantes, D. Isidoro Sánchez, D. Tomás, D. Jesús, D. Domingo y D. Juan J. Guillén, D. José Gil, D. Andrés Banegas, D. Zeño y D. Gerardo Rodríguez, D. Juan Onofre Gil.

D. Liborio Gil, D. Juan Manuel Rodríguez, D. Clemente Orevillen, don Antonio Moreno, D. Antonio Alcolea, D. Silverio García (padre), D. Eulogio García, D. José García, D. Francisco Valcárcel, D. Juan J. Gil, don Pedro Alcolea, D. Eloy Pérez, don Francisco Breis Lamarca, don Juan Illan, D. Pedro J. Medina, D. Rafael y D. Alfonso Carretero, D. José y don Enrique Banegas, D. Angel Picozo, D. Manuel Saez.

D. Trinidad Ferrer, D. Cesáreo Banegas, D. José Gil Cazadua, D. Ricardo Banegas, D. Jesús Moreno, don Jesús Pérez, D. Mateo Guillén, don D. Francisco Guillén, D. Modesto Barrera, D. José y B. Manuel Rubio, B. Antonio Sánchez, D. Pablo Enrique, D. Pedro Abad y hermano, don Juan A. Valero, D. José y D. Antonio Atenza, D. José de la Asunción, don Joaquín Carrillo y otros muchos á quienes nuestra memoria no recuerda en este momento y les rogamos dispensen la involuntaria omisión.

Solo nos resta para esta reseña asociarnos al justo dolor de la familia.

Ayer sábado 31 fueron los funerales para el descanso del finado, siendo con tan triste motivo otra prueba de aprecio la que el pueblo tributó.—1.º Abril.

Asamblea de exportadores

Hace pocos días una Asamblea de vinedores de Valdepeñas acordó constituir sindicatos locales en los pueblos de la Mancha que tienen por principal elemento de riqueza la producción vinícola: esos sindicatos ya constituidos en principio, se han reunido en aquella ciudad, federándose en un gran sindicato manchego, que tiene como principal misión, acometer con valentía y tenacidad el magno problema de reconquistar el mercado americano para los vinos españoles y mejorar la elaboración de los caldos para sostener gallardamente la competencia en precio y calidad con los vinos análogos de todas las procedencias.

La oficina Argos, encargada de promover este movimiento de agrupación y cooperación, por acuerdo de la sociedad general de agricultores, se prepara á visitar todas las comarcas productoras de frutos ó manufacturas exportables, para realizar en ellas la misma importante labor de coordinación y organización, á fin de que la expedición comercial á América, que saldrá de la Península en lo que resta de año, lleve á aquellos países la genuina representación de lo más selecto de la producción española.

El acto realizado en Valdepeñas puede ser de una trascendencia inmensa: por lo pronto á esta productora región cabe el honor de haber iniciado este movimiento, que bien encauzado y dirigido, pudiera ser uno de los medios más prácticos y seguros de alumbrar las más copiosas fuentes de prosperidad nacional.

ALBUM-PROGRAMA

Con este título está confeccionando nuestro querido amigo y compañero D. José Trinchant, en los talleres de EL LIBERAL, un trabajo dedicado á las fiestas de Abril.

Para que nuestros lectores se den perfecta cuenta del Album-Programa, bastará tomar como ejemplo la popular revista Nuevo Mundo, y creemos sinceramente que no es exagerada la comparación.

Pero, por ahora, hasta que el público no sancione con su aprobación la obra de nuestro compañero (que, con todo afán, está procurando su pronta terminación), nos abstenemos de apreciaciones, que nos reservamos, para ocasión oportuna, limitándonos por hoy, tan sólo, á dar cuenta del sumario de los trabajos que contiene.

SUMARIO

POESÍAS.—«El beso de Judas», por D. Ricardo Sánchez Madrigal.—«El castillo de Montegudo», por D. José Frutos Baeza.—«A divertirse tocan», por D. Carlos Cano.—«La noche de Jueves Santo», por D. Pedro Jara Carrillo.—«Lucha de clases» (capricho sociológico-floral), por D. Mariano Perni.—«La alegría del vivir», por D. José Tolosa.

PROSA.—«Don Juan de la Cierva», por D. José Martínez Tornel.—«Martinez Tornel», por D. José Tolosa.—«Escuelas graduadas y Museo provincial», por D. Pedro Córdoba.—«Literatura murciana: «Perorata» de don Joaquín López.—«Tierra de encantos», por D. Antonio Martínez Murcia.—«El entierro de la Sardinia», por Un murciano viejo.—«Antonio Nicolás», por D. Ramón Pontones.—«La Corrida de toros», por D. Ginés Miquez (El sobrino de Paquirri).—«Album-Programa», por D. José Trinchant.—«Programa de las Fiestas»,—«Alejandro Delgado y C.», por X.

GRABADOS.—El Angel, de Saltillo, (guiberta). Vista de la fachada del Ayuntamiento; id. del Parque de Ruiz Hidalgo; el beso de Judas; fachada del Museo provincial; id. de las Escuelas Graduadas; id. del Casino; idem de la Audiencia; y seis vistas del hotel é interiores de los talleres de la casa de Alejandro Delgado y C., y Hoteles Patrón y Universal.

RETRATOS.—D. Juan de la Cierva y Peñafiel, D. Jerónimo Ruiz Hidalgo, D. Agustín Hernández del Aguila, D. José Martínez Tornel, D. Francisco Saltillo Alcaraz, D. Juana García de Saltillo, D. Ricardo Sánchez Madrigal, D. Adrián Viudes (marqués de Rioflorida), D. José Más de Béjar, don Antonio Cánovas, D. José Selgas, don Ricardo Guirao, D. Rafael Falcón (conde de Falcón), D. Mariano Perni García, D. Eduardo Montesinos, don José Frutos Baeza, D. Carlos Cano, D. Salvador Martínez Moya, D. José Tolosa Hernández, D. Isidoro de la Cierva, D. Miguel Giménez Baeza, don Angel Guirao Girada, D. José Servet Brugarolas, D. Joaquín García y García, D. Pedro Pascual de Ojeto (gobernador civil), D. José Lizana, don José Ledesma, D. Vicente Pérez Callejas, D. Manuel Nolla, D. Manuel Maza, D. Alejandro Delgado, D. Joaquín López, D. Pedro Aecha, D. José Cayuela, D. José María Palazón, don Teodoro Danio, D. Gaspar de la Peña, D. Tomás Palazón, D. Diego Fontes,

D. José Abellan Alcántara, D. Severo Pérez, D. Mantel Durán, D. Antonio Nicolás, D. Pedro Jara Carrillo, don Anselmo Lorenzo, D. Pedro Cantó, D. Fernando Delmás y una plana de apuntes del natural, por Antonio Nicolás, con los retratos de D. Alejandro Selgier, D. Pedro Sánchez Picozo, D. José Trinchant y caricatura de D. Francisco Miralles.

El Album-Programa constará de 20 planas y cuatro más de cubierta, impreso en riquísimo papel couché é ilustrado con más de 60 fotografías. El precio, que no responde al trabajo y excesivo coste de los materiales invertidos, será muy económico: 30 céntimos número.

CARTERA DE MURCIA

—Gratitud.— En nombre de D. Prudencio Soler Aecha y demás amigos, damos las gracias á cuantos amigos se han asociado á su duelo con motivo del fallecimiento de la sobrina de dicho señor, señorita Florentina Jiménez Mendoza (q. e. p. d.). Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.

—La Virgen de las Angustias.— Mañana noche, á la hora de costumbre, será trasladada procesionalmente desde el convento de las Agustinas á San Bartolomé la imagen de Nuestra Señora de las Angustias.

—Acuse de recibo.— Hemos recibido el primer folleto de la serie que con el título de «Notas cartageneras» se propone publicar D. Agustín Medina Almeida.

Dicho folleto trata de la crisis económica de aquella ciudad, de su causa, de los medios de remediarla y personas llamadas á verificarlo.

—Nuevas telefonistas.— La empresa arrendataria de la red telefónica de esta capital ha nombrado telefonistas de la misma á las señoritas Amparo Jara y Soledad Verdú y á doña Francisca Eparza García, las que han empezado á prestar sus servicios. Reciban nuestra enhorabuena.

—Natalicio.— La esposa del oficial primero de telégrafos D. José María Navarro Páez, ha dado á luz felizmente un hermoso niño.

—Cartuchos en un altar.— Los cartuchos que fueron hallados en Sant Domingo y que en un principio se creyó que eran de dinamita, se ha comprobado que eran trozos de bengalas de las que para el Entierro de la Sardinia estuvo ensayando un centro sardinero. Algún chiquillo debió coger varios trozos y llevarlos á la iglesia.

—Enfermo.— Se halla enfermo de algún cuidado nuestro estimado compañero en la prensa D. Francisco Campoy Peña.

—Traslado de domicilio.— El oficial del registro civil del distrito de la Catedral, D. Juan Antonio Donoso, ha trasladado su domicilio á la calle de Ruipérez número 3.

—Vinos finos de Jerez. MISA.— Para el día 3 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. Una de Cieza, por hurto, contra Antonio López García; Defensor señor Pérez Marín; procurador señor G. Sanz.

Otra de id., por estafa, contra Antonio Piñero. Defensor señor Ramos; procurador señor Valero.

Otra de Cartagena, por estafa, contra Isabel Méndez. Defensor señor Maza; procurador señor Angosta.

Sección segunda.—Una de San Juan, por raptor, contra Angel Jiménez. Defensor señor Clemares; procurador señor Salvat.

—Señoría en Lorca.— El alcalde de Lorca telegrafía al gobernador civil, lo siguiente:

«Participo á V. S. que por no abrir á tiempo las puertas el guardabarrera del paso á nivel de la Alameda y pretender hacerlo cuando el tren se hallaba encima, ha sido gravemente herido al paso del correo de Baza».

—Posesionados.— Se han posesionado de sus cargos, el secretario intérprete de la estación sanitaria de Aguilas, D. Antonio Salas Segura, y el director de los baños de Fortuna, D. Enrique Sánchez.

—Viajero.— Se encuentra en Murcia, el senador D. Francisco López Chicheri.

D. Virgilio Martínez ha presentado en el gobierno civil el oportuno expediente en solicitud de que se le nombre corredor de comercio en Caravaca.

La guardia civil de Benijáfan ha detenido á José Castillo Panalés, por amenazar de muerte á su hermana Antonia.

MADRID (Por telégrafo)

Periodista fallecido Madrid 2 (12 t.)

El periodista José Cristian Moran, venía en el tren del Escorial enfermo. Se agravó al llegar, falleciendo al ingresar en el hospital.

El doctor Ovílo Ha fallecido el doctor D. Felipe Ovílo.

LAS FABRICAS DE AZÚCAR (POR TELEGRAMA)

Peticion al Congreso Madrid 2 (12 t.)

En el Congreso se ha recibido una

exposición de Alava pidiendo que se consideren cerradas las fábricas de azúcar que no tengan producción relacionada con su potencia industrial y que se permita establecer nuevas fábricas dentro del radio de ochenta kilómetros de las existentes.

La petición se enviará al ministro de Hacienda.

TRES PENAS DE MUERTE

(POR TELEGRAMA) Bandidos condenados

Gerona 2 (12 t.) Han sido condenados á muerte tres bandidos del pueblo de Llanes que penetraron en la Nochebuena de 1907 en la masía Noisa, matando al colono y robándole.

Encerraron y maniataron á la mujer y á las hijas.

Uno de los procesados al conocer la sentencia vociferó protestando.

LA OPINION Y EL GOBIERNO

(POR TELEGRAMA) «El imparcial», Madrid 2 (12 t.)

El Imparcial dice que el Gobierno ha ordenado á los ministeriales que nieguen la crisis.

Es pueril el propósito. Maura, divorciado de la opinión é imposibilitado para seguir en el Gobierno, pide ahora parlamento á las oposiciones, humillándose.

Nada le valdrá, porque la realidad impone la crisis.

Maura, sin apoyo de la opinión y del Parlamento, apela, como última trincherá, el amparo de la corona.

Pero el país ha hablado y se dispone á seguir hablando, por lo que es inútil negar la crisis.

EL LIBERAL El LIBERAL demuestra que cualquier Gobierno puede suceder al actual siempre que modifique su obra.

La opinión no se fia de los personajes. Pasaron los tiempos en que los nombres políticos sugestionaban.

Hoy se exige gobernar con la opinión y quien no la haga sufrirá la misma suerte que Maura.

Cuanto más tarde éste en presentar su dimisión, será más afrentoso.

Lo manifestación del domingo fué una demostración de que la opinión quiere ejercer en lo sucesivo una soberanía inmanente.

Merienda ciudadana La merienda ciudadana se verificará el domingo á las tres de la tarde, desde San Antonio de la Florida al Puente de los franceses.

Industriales y Comerciantes Se ha acentuado el disgusto de los industriales y comerciantes de Madrid ante el menoscabo y las provocaciones de los gobernantes sobre las manifestaciones de la opinión pública.

Los arbitrarios juicios de La Cierva acerca del número y calidad de los asistentes á la manifestación del domingo último, les han sugerido el propósito de realizar nuevos actos de protesta.

Industriales y comerciantes están dispuestos á secundar todas las iniciativas, para que se reconozca la fuerza de su derecho, sin dejarse intimidar por las amenazas.

LA «GACETA», (POR TELEGRAMA)

Extracto de la de hoy Madrid 2 (12 t.)

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

Ordenando á las Audiencias provinciales remitan al ministerio de Gracia y Justicia estados con el resultado que ofrezca la aplicación de condenas condicionales.

Fijando el tipo medio del cambio de francos en el mes de Marzo en 11'58.

Convocando á oposiciones para cinco plazas de oficiales de cuarto grado del cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios, arqueólogos.

Cuestionario para dichas oposiciones.

Disponiendo que las entidades aseguradoras se sometan á la comisaría general de seguros antes que estén publicados todos los prospectos, proposiciones de seguros, anuncios, carteles y reclamos.

Modificando el artículo ciento del reglamento para aplicar la ley sobre la emigración.

BARCELONA (Por telégrafo)

Periodista en la cárcel Barcelona 2 (12 t.)

Ha ingresado en la cárcel el redactor de El Poble Catalá Pons y Pages para cumplir condena de seis meses y un día de prisión que le impuso el Supremo de Guerra.

Reunión solidaria En casa de Vallés y Ribot se reunieron anoche los solidarios.

La sesión duró tres horas. Acordaron promover después de las vacaciones una campaña en favor de la amnistía y una modificación del estado de derecho motivado por las condenas de delitos de opinión.

Se nombró una comisión compuesta por Garner, Hurtado y Ventosa para que reuna los datos necesarios.

También se acordó excitar á los centros solidarios de Cataluña para que cooperen á recaudar fondos con destino á los presos y sus familias y se nombró una comisión encargada de gestionar el indulto.

Además los diputados y senadores solidarios dirigirán separadamente cartas á Azorárate lamentándose de la renuncia que ha hecho de su acta y testimoniándole su afecto y consideración.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) Estado Mayor Madrid 2 (12 t.)

Ha sido destinado al Estado Mayor Central el coronel de Artillería don Ramon Monterde.

Reunión Moret y López Dominguez han convenido renunciar el domingo para tratar de los asuntos políticos de actualidad.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Recurso aceptado Paris 2

El Tribunal Supremo ha aceptado el recurso del defensor Renard, por irregularidad en la constitución del jurado que condenó á éste.

Ha sido casada la sentencia, El proceso se verá ante nuevo jurado en Melun ó Versalles.

Figurará como testigo Courtotris.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS UNIVERSAL

D. Pedro García, D. Narciso Mercader, D. Gerardo Corroán, D. José Cuevas, don José Espinal, D. Mariano Sánchez Auro, D. Eloy López, D. Lorenzo Gallego, señora é hija, D. Emilio Pagán, D. Guillermo Herrera, D. Jaime Baré, don Aquilino Ripoll, D. Alberto Mergaas y D. Pedro Bernaldo Quirós.

D. Rafael Sella, D. Adolfo García y Exomo. Sr. Barón de Foostens.

PLATO DEL DIA PATRÓN.—Ragout á la hortelana y Bacalao á la provenzal.

UNIVERSAL.—Ternera á la bretona y Albóndigas de Lubina á la española.

Los acreditados y ricos champagnes Imperial Patrón y Patron.

Se sirven cubiertos á domicilio. Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.

Se han recibido langostinos frescos. Servicio de baños, calientes y fríos. Servicio permanente de restaurant. Especialidad para banquetes y luncheos.

—REJUVENAL.—Conserva el bello aspecto de la juventud hasta una edad avanzada.—Delicado perfume.—Principales perfumerías y farmacias.

De interés á cuantos padecen

Hernias (Quebraduras) La aplicación de un aparato especial, científico e inocuo y el continuado método TORTOSA, son infalibles; de ello dan testimonio innumerables enfermos curados, que, por gratitud, son más fervientes propagandistas.

Gabinete y sucursal de consultas del Dr. D. Vicente Tortosa, CARTAGENA Puertas Murcia, 22, pral. CARTAGENA

Horas de consulta: de 10 á 12 y de 3 á 4. Estará en MURCIA los días 13 y 14 de Abril en el HOTEL UNIVERSAL.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR DON JOSÉ ROMERO Y DON GINÉS GALLEGO Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, Militares y demás carreras especiales.

CORREDERA, 3. — MURCIA.

LECHE DE VACA

á 60 céntimos litro y servicio á domicilio en frasco precintado, desde un litro en adelante.—San Lorenzo, 18, principal.

LOS MORENO

PASTILLAS PECTORALES MORENO

Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tose, Catarras, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídesse en farmacias y droguerías.—Cada 25 céntimos

De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Camacho, 26.

VACUNA

En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con linfa reciente. 25 ANOS DE EXITO CONSTANTE

CALLE DE ZOCCO Espectáculos TEATRO CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades desde las seis de la tarde. Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 7

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

DIVINUM ANTITUBERCULOSO. A base de vegetales exclusivamente y de suero marino reconcentrado, según fórmula Doctor Patterson. Único en el mundo que cura radicalmente en breve tiempo todas las enfermedades de las vías respiratorias.

TOMAS AZNAR E HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES.—ALICANTE GRANDES TALLERES DE FUNDICION CONSTRUCCIONES Y CALDERERIA TALLERES Alicante y Barrio de Benalúa

VINO VANADICO de José Seier (catadéutico).—Alicante Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas.

FOLLETTIN DE EL «LIBERAL» (48) Perfectamente, amigo—repliqué.—No quiero valer más que vos. III LA JIPANILLA Desde que tengo más edad, lloro con frecuencia; pero siempre soy como los niños: mis labios para sonreír, no esperan a que se sequen las lágrimas.

oía mucho tiempo no le había visto tan agitado. Cuando regresó hizo un paquete de todos nuestros efectos y me dijo: Aurora, nos vamos. —¿Para mucho tiempo? le pregunté. —Para siempre.

Diario de Avisos

¡Fijos bien! No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21. Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Cheque de 11 frs. 6 vales internacionales. Farmacia Burrot 78, Nantes, Francia.

CASA DE REGREO Se vende ó se alquila en Alcorntarilla, junto a la estación de Lorca. Razón: Corredora y Dolores, núm. 2, (tienda)

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 20 años, primizero. Razón: Concepción Hernández, casa de D. Joaquín Marín, Platería, 28.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 22 años. Razón: Dolores Hernández, hacienda de los pavos reales, estación de Lorca, Alcantarilla.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 26 años. Razón: Fuensanta Cánovas, en Guadalupe, barrio Jerónimos.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 8 meses, edad 18 años. Razón: Adelaida Padilla, calle del Triunfo, número 13, Molina.

AMA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 24 años. Razón: Juana Bernal; Cabezo de Torres.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de quince días, edad 25 años, razón: Carmen Jiménez, camino de Montegud, ventorrillo de Antonio Areca.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena ó Grán y Marsella, y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

PROBAD EL CHAMPAGNE BINETREIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO Agricultores HAY DISPONIBLE A LA VENTA Veinte mil olivos PLANTAS INCRUTADAS EN VARIEDADES DE LAS MAS PRODUCTORAS Y FINAS

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS Platería, 4 Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos la forma INGLESA EMPERATRIZ VENUS y el nuevo corsé tri-cot y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Gástrico-Fofo de Cal Grosseada el Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DE PÉCHO más eficaces (las TUBERCULOSAS Y ANTIGUAS para curar las 2000 QUINTES BRONCAS L. PAUTAUBERGE, 20, Rue de Valenciennes, París)

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO EN todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD. 13 La más antigua de la Región La que más garantías ofrece La que entrega sus encargos el mismo día.

AGENCIAS En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche, D. Diego Maofa, Desamparados, 12. En Crevillente, D. Antonio Davé, S. Antonio, 21. En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, 6.